Štedrý večer 
Čo bolo od počiatku, čo sme počuli, čo sme videli na vlastné oči, na čo sme pozerali a čoho sa nám dotýkali ruky, (o tom svedčíme, totiž) o Slove života. A ten život sa zjavil, my sme (Ho) videli, svedčíme (o Ňom) a zvestujeme vám večný život, ktorý bol u Otca a zjavil sa nám. Čo sme (teda) videli a počuli, zvestujeme aj vám, aby ste aj vy mali spoločenstvo s nami. Naše spoločenstvo aby bolo s Otcom a s Jeho Synom Ježišom Kristom. 1 J 1, 1-3
Bratia a sestry! 

Dnešným dňom sa začínajú vianočné sviatky a vy ste sa rozhodli začať ich slávenie na službách Božích v našom kostole. Prišli ste, dúfam, nielen si zaspievať Tichú noc, ale aj vypočuť dobrú správu o narodení Božie Syna a možno premýšľate akým spôsobom ju dnes budete počuť. To je pre kazateľa vždy veľká výzva a zároveň veľká zodpovednosť. Dlho som premýšľala, ako tú vianočnú zvesť podať. Mohla by som napr. pre svoju štedrovečernú kázeň zvoliť niečo optimistické, zahrať na romantickú strunu, pohladiť po duši, vianočne vás naladiť. Alebo by som mohla naopak poukázať na tvrdú realitu dnešného sveta, dotknúť sa aktuálnych tém, napr., terorizmus separatisti, poprípade by som mohla tak trochu zabrdnúť do politiky. Ale moja úloha je iná a presne vymedzená. Som služobník Slova Božieho a mojou úlohou je zvestovať evanjelium Ježiša Krista. Dúfam, že sa mi to podarí. 

Evanjelium, čo je grécky výraz pre radostné posolstvo, nie je žiadna ideológia alebo naučený katechizmus. Zvestovanie evanjelia je osobné svedectvo. Evanjelium je možné predať len ako osobnú skúsenosť. Preto ap. Ján hovorí: Čo bolo od počiatku, čo sme počuli, čo sme videli na vlastné oči, na čo sme pozerali a čoho sa nám dotýkali ruky, (o tom svedčíme, totiž) o Slove života. A ten život sa zjavil, my sme (Ho) videli, svedčíme (o Ňom) a zvestujeme vám večný život, ktorý bol u Otca a zjavil sa nám. Čo sme (teda) videli a počuli, zvestujeme aj vám, aby ste aj vy mali spoločenstvo s nami. Naše spoločenstvo aby bolo s Otcom a s Jeho Synom Ježišom Kristom. To hovorí apoštol. Hovorí svoju skúsenosť s Pánom Ježišom. Každý kresťan, ktorý chce rovnakým spôsobom zvestovať evanjelium, musí tiež zvestovať svoju vlastnú skúsenosť s Ježišom. Čo pre neho Ježiš znamená a prečo v Neho verí. Ani ja nemôžem v tejto chvíli urobiť nič iné, než odovzdať osobnú skúsenosť. Otázka, čo pre mňa znamenajú Vianoce, je totožná s otázkou, čo pre mňa znamená, že sa narodil Ježiš. Slávenie Vianoc je záležitosť mojej viery v Neho. Inak by tieto sviatky boli len prázdnou nafúknutou bublinou bez obsahu. A viera, ktorá dáva zmysel tejto krásnej kresťanskej tradícii, pre mňa znamená urobiť podobnú skúsenosť, o akej hovorí evanjelista Ján. On poznal Ježiša ako Slovo života. To je pochopiteľne básnická metafora. Čo to slovo života znamená? Ján na začiatku svojho evanjelia píše: Na počiatku bolo Slovo. (J 1,1a) Samozrejme, nie slovo hocijaké. Keď sa na ten začiatok pozrieme a otvoríme si Bibliu na 1. stránke, čítame: Na počiatku stvoril Boh nebo a zem. … Vtedy riekol Boh: Buď svetlo! A bolo svetlo. (Gen 1, 1 a3) V našej západnej civilizácii vládne devalvácia, znehodnotenie slova. A tak nie vždy úplne rozumieme, čo znamená slovo v Biblii. Pre nás je to len zvuk, text, informácia. Ale v biblickom, hebrejskom zmýšľaní slovo znamená čin. Vypovedané slovo má moc niečo urobiť. Vypovedané slovo vyvoláva reakciu. Môže priniesť pokoj alebo vyvolať vojnu. Môže niekoho raniť alebo naopak, vyburcovať k životu. Môže ublížiť i potešiť. Povedať slovo znamená prejaviť určitú moc. To je, odvážim sa povedať, aj moja skúsenosť. Moja viera je reakciou, odozvou na mocné Božie slovo. Slovo, ktoré má prebúdza, osvecuje, motivuje a pozýva k plnému životu. Preto Slovo života. 

Ten život, skutočný život bol ľuďom zjavený v PJK. Pravý život nie je momentálna kratochvíľa prírody, ale je to večný, život ktorý ani smrť nezruší. Tak sme to mohli vidieť na PJK a tak o Ňom svedčí aj ap. Ján, keď hovorí: A ten život sa zjavil, my sme (Ho) videli, svedčíme (o Ňom) a zvestujeme vám večný život, ktorý bol u Otca a zjavil sa nám. To, čo Ján hovorí, je aj moja motivácia k zvestovaniu evanjelia. Totiž, zvestuje ho: … aby ste aj vy mali spoločenstvo s nami. Naše spoločenstvo aby bolo s Otcom a s Jeho Synom Ježišom Kristom.  Slovo spoločenstvo tu vyjadruje vnútorný vzťah k Bohu, k Tomu, kto sa v Ježišovi Kristovi stal našim Otcom. Vianoce hovoria: Boh sa k nám priblížil tak, že sa stal jedným z nás a skrze Ježiša Krista nám ukázal a pripomenul to, čo sme stratili. Teda to, že sme boli stvorení k obrazu Božiemu, aby sme zvestovali Božie zámery a Jeho lásku. Aby sme sa stali tými, ktorí nežijú len svojimi biologickými potrebami, ale žijú ako tí, ktorých úlohou je zrkadliť Boha na tejto zemi. Prijať Ježiša Krista znamená prijať tento Boží obraz v nás, aby všetci, ktorí nás poznajú mohli povedať: celý Otec. Evanjelista Ján to píše dosť jasne: …  tým, čo Ho prijali, dal moc stať sa deťmi Božími, tým, čo veria v Jeho meno. (J 1, 12) A tak každý, kto skutočne verí v Pána Ježiša Krista ako v Božieho Syna, kto otvorí dvere svojho srdca, svojho života, aby doňho mohol vstúpiť Ježiš, ten sa otvára životu, ktorý prichádza z Boha. 

Možnože nie každému je blízky Jánov spôsob vyjadrovania. Iní evanjelisti preto zvolili pre svoje posolstvo evanjelia skôr formu rozprávania príbehov. A tie zdanlivo jednoduché príbehy v sebe skrývajú úžasnú symboliku. Keď hovoria o zavretých dverách betlehemského hostinca, kde nemali miesto pre narodeného Spasiteľa tak nám chcú povedať, že sa nemáme uzatvárať Kristovi. Keď hovoria, že sa Všemohúci Boh narodil ako dieťa, chcú nám ukázať, že sa k nám chce dokonale priblížiť. Príbeh o narodení Božieho Syna v chlieve je zase správou, že On je tu aj pre tých najchudobnejších a najzabudnutejších. A príbeh Herodesa, ktorý chce zabiť narodeného kráľa ukazuje, kde človek končí keď sa bojí o seba samého, keď sa bojí, že Pán Boh sa mu bude príliš montovať do života. Každý ten príbeh, ktorí sa udial v dokonalej Božej réžii sa tak stáva pre každého z nás úžasným príbehom, podobenstvom, ktorý sa môže dotknúť nášho života. A evanjelisti o tom, čo videli, počuli a čoho sa dotýkali svedčia, lebo je to Slovo života.

Ani ja nemôžem v tejto chvíli inak, ako s pokorou dosvedčiť, že Pán Ježiš Kristus je pre mňa tým slovom života, tým, kto zachraňuje, formuje a premieňa môj život na Boží obraz. A to aj napriek tomu, že občas pripomínam ten hostinec, kde pre Ježiša nebolo miesto. Amen. 

Modlitba:

Pane Ježiši Kriste, pokorne vyznávame, že aj my pred Tebou, na vlastnú škodu, zatvárame dvere svojich životov. Chceme si tak ako Herodes  vládnuť sami. Bojíme se, že by si nám príliš hovoril do života,  viedol nás niekam, kam ísť nechceme. Ukáž nám prosíme, že Tvoja cesta je tá pre nás dobrá, že Ty si ten, kto dáva skutočný život, že len Tvoja obeť na kríži môže napraviť ten Boží obraz nás a priniesť nám požehnanie.  Prosíme, daj, nech tvoje  slovo života v nás  rodí nový život. Len Ty máš moc nás premeniť a dať nášmu životu pravú náplň, hodnotu večnosti a pravý zmysel. Amen.
